给膨胀的压岁钱"减负"

-感受春节的变化(下)

以消费之新促内需之增

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

添新衣、买年货、准备年夜饭,是不少 物也有了自己的过年"仪式感",养宠一族 岁粮",让宠物们也能欢欢喜喜过大年。各 类宠物服务与消费热潮涌现,是观察春节 消费趋势的重要切面,也是管窥中国经济

"爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。" 从经济学的角度来说,无论是放爆竹还是 喝屠苏酒,都是一种消费行为。如今,随着

1月25日,湖南省公务员局发布《湖南

省2025年考试录用公务员公告》(以下简

称《公告》),全省各级机关共计划招录公 务员10691名,同时明确面向村(社区)党

组织书记定向招录职位的,年龄放宽至45

为众多有志于公共服务的"超龄"人才打 开了大门,更在全社会范围内释放出了消

湖南并非个例。此前,河南、山东等省份以 及贵州、天津、湖北等地的个别基层岗位

和专业技术岗位,已经将公务员部分岗位

的年龄限制调整至40周岁。这些地区先

行先试,为打破"35岁门槛"提供了宝贵

的经验和示范。就消除年龄偏见、推动机

会公平而言,公务员系统颇有开风气之先

的意味。诚然,并非每个人都要去考公,但

人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的

机会。职业都是需要积累的,比如说技能

的积累、经验的积累、资源的积累,35岁

正是一个人做事业最好的黄金年华。随

着公务员招录在年龄上的突破,其他行

业和领域也必将受到影响,逐渐放宽对

年龄的限制。这不仅是对求职者的福音,

更是对社会进步的推动。它告诉我们,一个公平、开

放、包容的就业环境,是激发社会活力、促进人才流

车站仍然人流如织。

党的二十大报告提出,要消除影响 平等就业的不合理限制和就业歧视,使

大家都乐见一个更开放、更友好的职场。

更多

信

夜

波

步

:日

/Ш

, 曦

暖石

南

日

全媒

记

者

讯

除年龄歧视、促进职场平等的强烈信号 值得注意的是,放宽公考招录年龄

"省考年龄放宽至45岁"的消息一出, 引起社会热议。不少网友认为,这一举措

周岁以下(1979年1月以后出生)。

有了数量上的增加,还有了质量上的提升 和潮流上的更新。传统的鞭炮换成了新型 的烟花,高档进口水果走上居民的餐桌,美 发、美甲、美睫成为年前必备的"美丽三件 套"……这种变化,彰显着"Z世代"偏好的 "年轻态",传递出接纳世界的"国际范",蕴

从物质满足到品质提升,从个性定制到 绿色低碳,春节消费承载着老百姓对美好生 活的新理解。从更宏大的视野去观察,春节 作为阖家欢聚的传统节日,也是各种消费需

新闻漫画

有指标性意义。商务部发布数据显示,2024 年"全国网上年货节"网络零售额近8000亿 元,比2023年同期增长接近9%;相关平台数 据显示,去年春节期间旅游消费预订量较 2023年增长约7倍。亮眼的消费数据,是"小 有小的期盼,大有大的展望"之生动体现,也 是我国消费市场"规模稳步扩大、结构持续 优化、业态不断丰富"的具象表现

中央经济工作会议将"大力提振消 费、提高投资效益,全方位扩大国内需求" 作为今年重点任务之一并列在首位。客观 而言,春节经济"升温",离不开政府和市 场"两只手"的协同。1月20日,手机、平 板、智能手表(手环)等3C数码产品购新 补贴正式落地,实实在在的优惠,让消费 者对"买买买"充满了期待。这也启示各地 政府:结合市场变化和需求,打出系列年 货促消费政策"组合拳",2025年春节消费

年味浓、人气足、消费旺,共同绘就了 春节消费市场欣欣向荣的图景。于热闹中 寻觅年味,于买卖间传递祝福,升腾的"烟 火气"与洋溢的"忙碌劲",将共同奏响中



近日,高铁列车上的"遛娃车 厢"冲上热搜。不少网友称赞:"蛮 好,孩子们集中在一个车厢,也不

高铁"遛娃车厢"并非额外设 立,而是对部分餐车进行童趣改

子们可以尽情玩耍、释放精力,不 再被狭小的空间束缚。高铁"遛娃 车厢"并非首次亮相,去年2月就曾 登上过热搜,受到带娃旅客和社会 舆论的好评。今年的"遛娃车厢"进 行了智慧升级,新增乐高拼装、读 书打卡、高铁课堂等内容,让孩子

"遛娃车厢"的设立,打破了传统 服务的界限,将旅客的需求放在首 位。这种以人为本的服务理念,表明 铁路部门在不断适应时代变化,积极 探索更人性化、精细化的服务模式。

图/朱慧卿 文/高瑞阔

蛇年春节快到了,"压岁钱到 底该给多少"再次引发讨论。这些

年,一些地方压岁钱水涨船高,从 元,让不少人感到"压力山大"。网 友吐槽"发压岁钱用光年终奖""少 了拿不出手,多了又心痛""老人快 给不起压岁钱了"

压岁钱,又名压崇钱,是春节 的传统习俗之一,由长辈派发给晚 辈,寓意着压住邪祟,图个吉利和 喜庆。压岁钱承载着长辈对晚辈的 祝福与期望,与金额大小无关。但 如今,水涨船高的压岁钱逐渐成为 一些长辈的烦恼,甚至成为一种人 情债。给多了经济压力大,给少了 没面子,盲目攀比让压岁钱偏离了

水涨船高的压岁钱是人情攀 比,也是不良风气、陈规陋习的一 种。近年来,各地相关部门大力推

进移风易俗,规范婚丧嫁娶,降低 份子钱,狠刹礼金攀比、高额彩礼 等不良之风取得实效。各地相关部 门也应像对待份子钱一样,给膨胀 的压岁钱"减负"。比如,从村规民 约的层面入手发出倡议、在小范围 内试点浮动区间、整治攀比风气 等,都有重要的现实意义

红包厚了,祝福的味道却被冲 淡了,还让亲情成了负担,实在得不 偿失。莫让攀比的压岁钱异化了期许 祝福的年味,还需要倡导好的家风家 教,引导孩子树立正确的金钱观,守 护好压岁钱的本义和美好初衷

年味不在于有没有红包往来 亲情不在于红包的厚薄。新的一 年,就让我们送上"爱的祝福",不 让年味变"钱味",不让攀比添负 担,让新春佳节更加温馨幸福,更

(作者系自由撰稿人)

"村晚"的烟火气蔓延开去

详的《浏阳河》,身穿蓝褂的"锦衣 卫"正在敲锣巡逻,不远处还有打 糍粑、滤豆腐等民俗表演……近 日,岳阳市古村张谷英村,一条由 村民当主角的沉浸式乡村游线路 吸引着游客们拍照打卡,2025年全 国春节"村晚"主场活动在此举行。

丢下锄头去排练,放下镰刀当 演员。近年来,作为《中国农民丰收 晚会》的姊妹篇——乡村春晚,以 "大集+舞台+外景连线+虚拟特 效"的综合模式,给百姓带来全新 视听体验,呈现和美乡村的新年图 景。"村晚"不仅成了现象级的乡村 文化产品,更成了一幅农民富、农 村美、农业兴的春天画卷。

2024年的中央一号文件强 调:"繁荣发展乡村文化。推动农耕 文明和现代文明要素有机结合,书 写中华民族现代文明的乡村篇。" 近年来,文化和旅游部连续组织全

拉二胡的村民唱起了耳熟能 国"村晚"示范展示活动,推动"村 晚"在全国遍地开花。舞蹈、杂技 戏曲,相声、小品、快板……大人小 孩齐上阵,自编自演、自娱自乐,真 是别有一番滋味。

"村晚"不仅是一场文化盛宴, 更是一场情感共鸣。"村晚"中的每 一个节目都是发生在百姓身边真 实的故事,这些朴实而精彩的内 容,连接了乡情,凝聚了人心,激发 了乡亲们对家乡的热爱与自豪。正 如网友所言,"台上老百姓的那种 状态,就是自己对农村生活熟悉的 记忆""看一场'村晚',总能被久违 的质朴乡愁和泥土芬芳治愈"

烟火气息与人文荟萃的邂逅, 成为凝聚村民情感、促进乡风文明、 推动乡村文化振兴的良好载体,顺 应了广大农民对美好生活的向往, 也必将更好塑造现代乡村文明新气 象,为全面推进乡村振兴凝心铸魂。

(作者系自由撰稿人)

春运进行时

一个忙碌的身影穿行其间,一会 儿帮旅客提东西,一会儿伸臂引导、喇 叭提醒,忙得不亦乐乎。 他就是衡阳火车站2班客运值班

1月25日19时,夜幕降临,衡阳火

(作者系价格鉴证师)

"客运值班员就像是车站'管家',

日常巡视、重点帮扶等,都是我们的职 责。"傅杰笑着告诉记者。 说话间,傅杰随身携带的对讲机

里传来了呼叫声。

"K536次列车有一位急病旅客, 男性,自述心脏不舒服,需要救护车。" "收到。"

接到求助信息,傅杰立刻拨打 120急救电话,并提前在站台等候。22 时许,列车停稳,傅杰快速核对旅客信 息,与列车员办理交接手续,并帮助旅 客将行李送上救护车,一气呵成。

一番忙碌,虽然夜间气温有些寒 冷,但傅杰额上却沁出了细密的汗珠。

顾不上休息,傅杰又匆匆往站台 赶去。"T82次列车就要到站,这趟车 每天都会有大量旅客在衡阳站换乘, 得提前准备。"傅杰解释道。

23时,T82次列车停靠衡阳站,站 合瞬间热闹起来。傅杰一边组织旅客 有序排队,一边提醒大家注意安全。

"请大家排好队,提前准备好身份 证,不要拥挤!"他的声音一遍又一遍 在站台上响起。引导过程中,他发现一 名孩子在嚎啕大哭。原来孩子找不到 同行的母亲了。

傅杰当即箭步上前,将孩子护住。 他一边抱举小孩,以便孩子家人能发

现,一边迅速联系车站广播找人。多方努力下,傅杰 终于帮孩子找到了母亲,并帮助他们顺利踏上了换

"中转换乘的时候,站台上乘降旅客交织,很容 易发生意外,要高度戒备。"在傅杰看来,春运期间的 站台组织是最具挑战性的。 "傅杰,进站口有旅客寻求帮助""傅杰,有旅客

需要我们提供轮椅,乘坐K1138次列车""傅杰,有旅 客捡到钱包,需要找寻失主"…… 一晚上,傅杰胸口的对讲机响个不停,他在车站

各个岗位之间来回奔波,脚步从未停歇。 1月26日7时30分,黎明划破天空,傅杰迎来了 最后一波列车的进站高峰。此时的他已经连续工作 了13个小时,走了30120步,服务了近3万名旅客。

"8时交接班,我得提前把车站的设备仔细看一 看,确保白班接班的同事继续'打硬仗'。"傅杰笑着说, 想到自己的付出,能够温暖旅客回家路,就觉得值。

高速公路出入口流量大增

省交通运输厅多措并举保春运

湖南日报1月26日讯(全媒体 记者 于森 通讯员 向鹏 周彪)为 保障2025年春运平稳运行,省交通 运输厅多措并举,压实各方责任, 全力做好全省综合运输春运工作。

机制,多次实地暗访检查春运工 作。1月24日,省交通运输厅党组 书记、厅长刘扬带队采取"四不两 华物流公司、长沙服务区、星沙收 费站检查督导安全生产和服务保

障工作,提高有关单位防范风险隐 患意识,全力保障旅客安全有序舒 适出行。

速公路、公安交警、交通运输、应急 省交通运输厅建立每日调度 救援等多部门协同参与的"一路多 方"疏堵保畅联勤联动机制,加强 信息交互和应急保畅协作,分路 段、分路况、分车型、分时段管控道 直"方式,赴长沙汽车东站、长沙路路,有效保障大流量路段通行顺

针对大流量路段、易拥堵缓行 较2024年同期增长82.94%。

路段、繁忙服务区,多渠道、多平 台、全时段发布服务信息,引导公 众合理安排出行。加强路网运行动 态监测,优化车辆施救站点布局。 提升高速公路服务区服务水平,做 好停车、加油、用餐、如厕等服务, 加强新能源车充电保障。

记者从省高速公路路网运行 监测指挥中心获悉,1月25日,湖 南高速公路出入口总流量为 458.41万辆,较平日增长99.31%,



1月26日,一列高铁列车驶入娄底南站。春节临近,铁路春运迎来节前客流高峰。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

—党建引领基层治理的湖南实践

人情负担轻了 人情味更浓了

-汨罗市"三主工作法"推进移风易俗显成效

湖南日报全媒体记者 王振亚 通讯员 陈苏宁

"以前是想办的不想办的都不 动者、监督者。 得不大操大办,现在是婚事新办、 丧事简办、余事不办,人情负担轻 了,人情味更浓了。"1月23日,汨 罗市白水镇白水社区党总支书记 钟卫说。

去年以来,汨罗市委将移风易 俗列入全市全面深化改革的重要 事项清单,汨罗市委社会工作部充 分用好党建引领基层治理工作机 制,通过全域推广"群英断是非工 作法",引导群众除陋习、树新风。 据统计,去年以来全市婚事新办 467起、丧事简办965起、余事不办 3025起,为群众减少人情开支、节 约资金约3262.4万元。

"汨罗的做法概括起来就是, 基层组织主推、人民群众主动、村 规民约主导。"汨罗市委社会工作 部部长郭艳阳说,得益于"三主工 作法",移风易俗工作在汨罗迅速 打开局面、取得成效。

基层组织是党和政府联系群 众的桥梁纽带,汨罗市积极发挥乡 镇党委、村(社区)党组织主推作 用,用好"摸排劝导""督导考评"机 制,推动移风易俗工作落细、落实。 白水镇74个党小组、388个村民小 组通过党建引、群众议、村级推,明 确"不飘彩球彩带、不放花炮、不乱 搭拱棚"目标,引导群众算好"经济 账、人情账、时间账",常态化开展 宣传引导、摸排劝导、服务指导工 作,坚决抵制大操大办、天价彩礼、 "闹烧火佬"等行为。汨罗镇瞭家山 社区做好"党建+志愿者"文章,3 个党支部156名党员带头示范,积 极投身殡葬改革、禁燃禁放等工 作,实现社区无活人墓,火化率达 100%。同时,汨罗市各地积极发动 红白理事会、退役军人之家、老年 协会、文明劝导队等基层群众组织 力量,当好移风易俗的组织者、推

群众是移风易俗的主体,汨罗 市充分发挥人民群众在移风易俗 工作中的主动性。"这几天年轻人 陆续回来了,大家也要做好宣传, 劝导年轻人不要整'无事酒'。"1 月23日上午,罗江镇罗江村梁家 坪屋场的"话事佬"梁光华,利用屋 场开展的写春联活动向居民宣传。 罗江镇结合基层民主自治品牌"罗 江夜话",发挥"话事佬"作用,让身 边人讲身边事,身边事教身边人, 推进移风易俗工作走深走实。同 时,聚焦榜样领航,罗江镇每年开 展最美系列评选,敲锣打鼓、进村 入户送荣誉,激发移风易俗活力。 古培镇充分发挥老党员、老教师、 老干部的作用,带动民风转变。古 培镇南环村老党员邹贤珍在百岁 寿庆前,将儿女用于摆酒办客的5 万元全部捐献出来,在组内新修一 口山塘,引领周边居民主动移风易

汨罗市通过推进村规民约提 质行动,把移风易俗内容融入村规 民约,发挥村规民约在移风易俗中 的主导作用。白塘镇马厅村的"丧 葬事,三日结,不打路祭不唱戏", 新市镇新阳社区的"红白事,简俭 新,禁鞭禁炮一拱门",川山坪镇玉 池山村"丧葬事,节俭办,不发礼品 讲人情",桃林寺镇武穆村"婚礼去 排场,一对好青年"等村规民约,让 群众一看就懂、一听就会,有效推 动移风易俗的普及和深入。

此外,汨罗各地还通过组织群 众观看《今年过年就结婚》《良俗》 等具有教育意义的电影,编演移风 易俗题材的花鼓戏《平民领袖》、小 品《不要彩礼要幸福》《婚丧嫁娶树 新风》等节目,让移风易俗融入群 众生活,引领群众向上向善,争当 文明新风的倡导者、践行者。